

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XVI.—Número 4.644

Viernes 2 de Abril de 1915

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

SEMANA SANTA DE 1915



Del Sanedrín al Pretorio

Eran próximamente las nueve de la mañana del viernes, día quince del mes de Nisán, el más solemne de todos los del año en el pueblo judío.

Por las calles y plazas de Jerusalén corría como reguero de pólvora la noticia de un acontecimiento extraordinario. Jesús de Nazaret, decían unos, ha sido apresado en Getsemaní durante la noche. Entregado al Sanedrín, añadían otros, ha sido condenado a muerte en plena sesión hacia las primeras horas de la mañana. Los miembros del Tribunal, aseguraba la última impresión, acaban de conducirlo encadenado al Pretorio, para obtener del Procurador romano la confirmación y ejecución de la sentencia que sobre él ha recaído.

El relato caía de improviso sobre la muchedumbre cuatro días después del domingo de ramos y no podía menos de producir estupor en su ánimo. No se había borrado todavía la impresión intensa de su entrada triunfal en la Santa ciudad.

Acércanse unos á otros y con interés se preguntan mutuamente sobre la exactitud de los rumores recogidos en la calle. Recuerdan los milagros portentosos obrados por Jesús casi á diario y sin esfuerzo, el odio con que había perseguido los fariseos y los doctores de Israel, las reiteradas tentativas de los sacerdotes de los judíos para prenderle y la facilidad rayana en prodigio con que siempre había escapado de sus manos. De ahí esta pregunta que se repite con insistencia: ¿Cómo se ha dejado prender? ¿Le ha abandonado el poder de lo alto ó ha sido él mismo quien se ha entregado?

Emisarios del Sanedrín se mezclan y confunden con la muchedumbre, ocupando muy pronto los lugares más estratégicos. Insisten en que Jesús no es profeta ni taumaturgo: añaden que todos sus milagros han sido hechos en nombre y con poder de Belcebú; aseguran que no cesa de hablar contra la ley, los doctores, el sacerdocio y el templo, y que con sus locas pretensiones de fundar el reino del Mesías no podía menos de provocar las represalias de los romanos y de atraer sobre la nación desgracias más grandes y terribles que la ruina misma de Israel; y la muchedumbre, crédula y mudable como la ignorancia y la pasión, dispuesta siempre á sufrir el despotismo de los escribas y fariseos, que representan á sus ojos el patriotismo y la ciencia, se suma á aquellos que trabajan contra Jesús, furiosa de haber sido engañada por él y resuelta á hacerle pagar muy caros sus entusiasmos y su error.

Con estos sentimientos se dirigen en tropel y confusamente hacia el Pretorio hombres, mujeres y niños, y bien pronto la plaza de Sixto y las calles vecinas rebosan de gente agitada y en actitud amenazadora.

En aquel momento es vuelto á traer

Jesús del palacio de Herodes al tribunal de Pilatos, escoltado por un escuadrón de soldados beodos, con las manos atadas y vestido con una púrpura de escarnio. Una comisión numerosísima del Sanedrín, presidida por Anás y Caifás, acompaña al reo. Al llegar á la plaza del Pretorio la comitiva, se levanta un clamoreo inmenso, un alarido que se prolonga, y la víctima camina en medio de ultrajes y de sarcasmos, llegando á sus oídos los vocablos de impostor, mentiroso, seductor, blasfemo, enemigo de Israel y de Jehová, amigo de publicanos y de pecadoras, bebedor de vino, amante de buena mesa, idiota, insensato y loco.

Los soldados, excitados por los aplausos de la muchedumbre, le oprimen y tiran brutalmente de él en todos los sentidos, y el prisionero vacila y se inclina bruscamente á derecha é izquierda, conservando con grandes esfuerzos el equilibrio.

Los soldados, excitados por los aplausos de la muchedumbre, le oprimen y tiran brutalmente de él en todos los sentidos, y el prisionero vacila y se inclina bruscamente á derecha é izquierda, conservando con grandes esfuerzos el equilibrio.

De entre la muchedumbre no se levanta una voz de protesta contra tanta bajeza y crueldad.

Imposible que no se encontrasen allí muchos que le habían visto derramar beneficios á manos llenas y habían sido testigo de sus prodigios: imposible que muchos de los presentes no fuesen de aquellos que él había curado de las enfermedades del cuerpo y de la lepra inmunda del alma.

Y ni uno, ni uno tan solo tiene en su corazón fortaleza suficiente para levantar una voz en favor de aquel hombre. Solamente alguno que otro aparece con la vista triste y anublada, manifestando una compasión velada por un silencio tímido y vergonzante.

Esto debió de ser para el divino Maestro una de las pruebas más dolorosas de su pasión, prueba que se repite todos los días á través de los siglos.

¿Cuántas veces en nuestros días es Jesús ultrajado y escarnecido, como lo fué en la mañana del viernes, y sin embargo no tenemos valor para defenderle, como no le tuvieron los judíos!

¡Dios mío! que mi lengua se seque en el paladar antes de enmudecer cuando á mis oídos lleguen las injurias de quienes os ultrajan.

LORENZO ABAD.
Canónigo Lectoral.

Burgos 2 de Abril de 1915

INRI

Y estaba escrito en hebreo, en griego y en latín.
Joann. XIX. 20.

En la Pasión y muerte de Jesucristo se realiza toda una serie de crímenes y de misterios; en una obra se funden las iniquidades del hombre y las misericordias de

SONETO En Semana de Pasión

Un gran misterio evoca esta semana
Que de Pasión la Iglesia denomina,
En que se admira la bondad divina,
Y se demuestra la maldad humana.
Ved á ese pueblo que hoy entona á «Hosanna»,
Y que ante el paso de Jesús se inclina,
Como después su perdición maquina,
Y en una cruz le clavará mañana.
¡Muera, muera Jesús! la voz pregona
De una plebe feroz, raza maldita,
Que á su Rey y Señor mata y destrona.
¡Clama hoy piedad, Jerusalén conrita,
Llora tu iniquidad. Dios te perdona,
Que su misericordia es infinita!

J. CHAVE
Profesor de la Normal.

Burgos, Marzo, 1915.

Dios. La providencia y la demencia colaboran en maravilloso paralelismo.

¿Quién jamás oyó proclamar la monarquía de un cadáver? ¿quién osó poner corona de majestad sobre el polvo? ¿quién cubrió un patíbulo con púrpura?

Con todo, ojos de carne leyeron sobre una efigie yerta esta confesión: *Jesús de Nazaret, Rey de los Judíos*. Aquel palo infame es un trono: lo proclaman quienes menos lo saben, quienes creen todo lo contrario.

Mas vanamente la mano estampadora quiere circunscribir á la angostura de Judea tal dominación: de nuevo el misterio la guía para que declare á Jesús *Rey de las naciones*.

Tres civilizaciones confluyen para decirlo. Tres grandes idiomas lo escriben: el hebreo, el griego, el latín.

Profetas, artistas, dominadores; santidad, cultura, fuerza; David, Platón, Virgilio. Los bosques y cavernas de Oriente, el mar azul de Corinto, las colinas del Tiber.

Voz vieja y sagrada, voz suave de poesía, voz infantil de porvenir que arrulla la cuna de Europa naciente, se dan cita en la cabecera de la cruz para decir las tres á una: ¡Salve, Rey!

Es que aquellos brazos dominan y congregan todo. El secreto de la historia humana reside allí, y bajo su sombra los siglos se saludan como en su hogar paterno. Lo pasado y lo futuro se alumbra y contemplan como espejos contrapuestos que reflejaron mutuamente su imagen.

Razas y pueblos leen allí su precio y su consanguinidad. El asiático y el europeo, el hijo de las islas y el hijo de los continentes, el morador de las nieves y el viajador de los desiertos, cuando ante ese trono se postran, saludan de lejos, se aman, se comprenden. Cuando se reniega ese señorío, el hermano busca la sangre del hermano.

La historia es una ondulación que se va marcando en torno de esa Cruz, como en torno de un meridiano inmóvil. Cuando los campos se cubren de muerte y sobre ellos dan graznidos las estrigas del odio, mirad ese mapa; la curva está lejos, muy lejos del meridiano.

Hace sesenta siglos los hombres se miran y hacen esta interrogación: ¿quién será capaz de unirnos? Y febriles, buscan y cavilan en pos de una fórmula. Ayer era la frente de un despota que aspiraba á medir con su cetro el planeta; hoy es el Palacio de la Haya, ó el programa del socialismo.

Dos fechas inscriben las dos soluciones: 1814, 1914. ¡Fracaso sangriento ambas!

¡Unión, unión! ¿serás sueño irrealizable? ¿O llegarán los hombres de diverso color, patria, cielo á darse ósculo fraterno de paz?

No lo sé. Una cosa sé, y es que hubo un momento en que tres grandes civilizaciones se abrazaron.

Era cuando estaban arrodilladas ante el Crucificado, diciéndole: ¡Señor, Tú eres Rey!

FÉLIX ARRARÁS.
Magistral de la S. L. M.

Burgos 31-III-1915.

AMOR Y PERDÓN

CRISTO VENCE

El Dios que descendió del cielo para traer la paz á la tierra y á los hombres el amor, no encontró paz en la tierra ni entre los hombres amor.

El Verbo de Dios, resplandor sustancial de la gloria del Padre, va descendiendo siempre de Belén al Calvario hasta tocar en el fondo de las más insondables humillaciones.

La vida de Jesucristo sobre la tierra no es más que una corriente de amor infinito, que le lleva de uno en otro anonadamiento hasta morir clavado en una cruz perdonando á sus mismos enemigos.

Pero los suyos no le recibieron. El que extendió la inmensidad del espacio, el que derramó en los aires, como lluvia de luz, las estrellas, el que hizo surgir de la nada la tierra coronándola de flores, no encontró en la tierra flores, sino espinas y abrojos punzadores.

El que vino á juntar á todos los hombres en un ósculo de amor, solo recogió de ellos, insultos, desprecios y persecuciones.

El que por su naturaleza es la misma Justicia, se humilla hasta la condición de reo, y se somete al juicio apasionado del hipócrita Caifás y del cobarde Pilatos.

El que puso en la mente del hombre la razón, destello de su eterno pensamiento, es azotado y coronado de espinas.

El que puso en el sol corona de fuego y de luz, es cubierto con un jirón de púrpura.

El que vistió la creación con los esplendores de su gloria y la gobernó todo con amorosa providencia, sufre con paciente resignación el desamparo de sus discípulos, el abandono de sus amigos, las brutalidades de la solda-

desca, la perfidia de los sacerdotes y la maldad de los jueces, que por miedo le condenan.

El que es Rey de Reyes y Señor de los que dominan, va camino del Calvario con la cruz á cuestas, hecho una llaga su cuerpo, fatigado y cubierto de polvo su rostro, aquel rostro divino, espejo de los cielos, donde se miran los ángeles.

Y allí, en la cima del Calvario, cuando siente agotadas las fuerzas por tanto padecer; cuando desde lo alto de la cruz no ven sus ojos moribundos más que una muchedumbre de atormentadores y verdugos; cuando sus oídos no escuchan más que sarcasmos y maldiciones, insultos y blasfemias; cuando la agonía avanza y las angustias de la muerte le envuelven en las olas de su amargura, Jesús no tiene más que perdón y amor para todos.

Amor y perdón para el traidor que le ha vendido.

Amor y perdón para el discípulo que le ha negado.

Amor y perdón para el juez que le ha condenado.

Amor y perdón para los escribas y fariseos, para los verdugos que le han crucificado, para el pueblo, que ha pedido su muerte.

Amor y perdón para todos.

En aquella hora terrible cuando no tiene ni donde reclinarse su cabeza, y el Eterno le abandona, y la tierra le rechaza, y los cielos se cierran á sus clamores; mientras el sol esconde su faz, avergonzado de la malicia del hombre; mientras la tierra se estremece y se abren las montañas y se quiebran los peñascos y los vientos gimen, y el miedo derriba á los hombres en tierra, y los muertos resucitan, y el velo del templo se rasga, y las tinieblas se derraman por todo el mundo, y los astros recogen su luz, y todo es luto desolación y espanto; en aquella hora, para siempre memorable, en que está ya cumplido el fin providencial de la



historia, Jesús todavía tiene sed, inextinguible de amor.

Y al hombre que le niega una gota de agua, le da El toda la sangre de sus venas, todos los tesoros de su amor.

La muerte de Jesús en la cruz es la coronación de su triunfo.

Cristo, perseguido, condenado a muerte, clavado en una cruz, burla los cálculos de sus enemigos y hace de aquel bendito leño el trono de su gloria y el estandarte de sus victorias.

De la cruz ha cantado un poeta, que:

*Sombra de gloria
Dan a la tierra sus benditos brazos,
Y aparecen en ellos sus benditas,
Como trofeos de su santa historia,
Las cadenas del mundo hechas pedruzcos.*

Si, la cruz del Redentor es y significa el triunfo de la verdad sobre la mentira, de la luz sobre las tinieblas, de la ley sobre el error, de la gracia sobre el pecado, de la virtud sobre la maldad, de la inocencia sobre la malicia, de la libertad sobre la tiranía, del derecho sobre el despotismo, de la justicia sobre la esclavitud, del cielo sobre el infierno, de Dios sobre Satanás.

La cruz redentora es y significa el triunfo de Jesucristo, que saliendo glorioso del sepulcro, disipó, con los fulgores de su Resurrección las tinieblas del error y las sombras de la muerte.

JOSÉ ORTEGA ALONSO
Canónigo Archivero de la S. I. M.
Burgos 2 Abril, 1915

La Lámpara del Templo

Junto al altar sacrosanto alcazar, donde reposa oculto el Rey que entre amores por sus vasallos se inmola, luchando, casi vencida por las intrépidas sombras, que como monstruos alados se ciernen bajo sus bóvedas, tímida luz se destaca elecuente y silenciosa.

Luz, que en el ambiente agosto se rinde casi a las sombras, y a brillar se atreve apenas porque el respeto la agobia, y junto al Sol de justicia, no hay estrella que se oponga, aunque medrosa es imagen del Amor, que nos conforta; á veces como un heraldo testigo fiel de sus glorias una ráfaga atrevida en el sagrario se posa... por olvidado rescuio llega al Copón y se postra.

Se confunde, se reanima, va al exterior sin demora, más... ¿quién anunciar puede las eucarísticas glorias?

Busca algún alma que adore, no encuentra a nadie, está sola.

Ya parece que se extingue, por no ver tan monstruosa ingratitude en el hombre que a su Señor abandona.

Mas se anima, y del vacío con nuevos destellos brota y pensando por quien brilla sus destellos se alborozan. Ya se abate, ya chispea, ¡pobre infeliz! es que llora viendo tantos corazones, que en el fango se amontonan y tantas almas sin precio, pues son de Dios linda copia, luchando con ilusiones como un bajel con las olas.

Pobre luz, trocada en lenguas enemigo de estas zozobras parece que está clamando:

Ven, alma, que te enamoras de tu muerte, y aquí dejas la eterna Vida tan sola.

¿Tienes sed? El es quien hace agua saltar de las rocas.

¿Riqueza quieres?... es Rey, su tul de grana es la aurora.

El es el dueño absoluto de cuanto el mundo atesora; los veneros del Ofir y los escollos de aljófar son el polvo de su paso al rodar de su carroza.

¿Quieres vida? El es la fuente que la eternidad no agota. Si buscas ciencia, en su lumbré beben luz las ciencias todas...

Ven, alma, que así lamentas del mundo vanas congojas, que el amante del sagrario enamorado te ronda; arroja con fe á sus plantas esas penas porque lloras, que el reflejo de esa Estrella las ha de cambiar en rosas.

Luz, aunque pálida, imagen de aquella que al cielo asombra, que hace eternidad del tiempo, que á los ángeles corona, no me niegues tus vislumbres, aunque tibios, cuando corra, de la muerte perseguido á beber vida en la copa de la eternidad, y alumbra, mi mente en aquellas horas, en que al horror y al averno me quieran hundir en las sombras. Pues que venciste á la muerte sobre la cumbre del Gólgota gocen las almas del fruto de tan completa victoria.

A. VILLANUEVA, SCH. P.

Así es mi pueblo

Era ayer, después de los solemnes cultos religiosos celebrados en nuestra Catedral incomparable, y á los cuales asistieron las autoridades militar, municipal y eclesiástica llevando procesionalmente al Rey y Señor de todos los corazones por las amplias naves del S. T. M., henchido de un sinnúmero de fieles que seguían paso á paso el desarrollo majestuoso de las ceremonias del culto católico; era ayer y la mañana de hoy, cuando entre la oleada inmensa de fervorosos cristianos que se agolpaban en la Capilla del Santo Cristo de Burgos con vivos deseos de besar los pies de la venerada imagen, me pareció presenciar en medio de aquella muchedumbre incontable una de esas escenas tiernas y conmovedoras que robustecen la fe y alimentan la esperanza, y sentí brotar espontáneamente en el fondo de mi alma estos pensamientos: «Burgos venera á la piadosa Imagen de Jesús Crucificado; el pueblo castellano ama á su Santísimo Cristo.»

Y es que el actual pueblo de Burgos ni ha roto los benditos lazos que le unen con el pueblo creyente de sus héroes legendarios, ni olvidará jamás los incontables beneficios que ha recibido por mediación de la milagrosa Imagen, desde que ésta entró triunfante por las puertas de la Ciudad de Castilla, prodigando bendiciones celestiales, y obrando milagros estupendos.

No fueron los Reyes y Príncipes de la tierra, ni Julián Obispo de Cuenca, ni Juan de Sahagún, ni Juan de Mata, ni Domingo de Guzmán, ni Francisco de Asís, ni Ignacio de Loyola, ni Teresa de Jesús, los que se postraron ayer y hoy ante la Imagen del Santo Cristo que se venera en la Catedral, sino Burgos entero quien visitó la Capilla de la Imagen milagrosa para desahogar allí las penas de su corazón eminentemente religioso, y refrescar la memoria de la pasión y muerte de Nuestro Divino Redentor Jesucristo.

Noble y leal pueblo de Burgos! Acuérdate, que la imagen del Santo Cristo es el monumento histórico religioso de tu pasado, sostén firme de tu presente, y áncora salvadora de tu porvenir; no olvides que ella es el patrimonio de tu acendrado catolicismo y sólida piedad, que ella te pertenece, que es tuya; tuya porque un hijo de tus entrañas te la cedió generosamente, tuya porque vienes poseyéndola pacíficamente, tuya en fin porque la has heredado de tus antepasados.

La devoción que late dentro del noble pecho del pueblo burgalés quedará cristalizada con el solemne triduo que proyecta el Excmo. Ayuntamiento de acuerdo con el Rvdo. señor Arzobispo y Cabildo Metropolitano en honor de la milagrosa imagen del Santísimo Cristo de Burgos.

EMILIO RODERO RECA.
Provisor y Vicario General.
Burgos 2-IV-1915.

LA CRUZ EN EL ARTE CELTICO-CRISTIANO

Los primitivos celtas cristianos heredaron de sus antepasados la costumbre de elevar piedras conmemorativas, sello perdurable á través de las edades, que caracteriza á los países habitados por este pueblo amante como ninguno de la naturaleza inanimada y de sus tradiciones. Por esto no es raro encontrar inscripciones latinas ú ógmico-cristianas junto con la cruz inscrita en un círculo.

Otro tipo de monumentos en piedra muy abundante en las islas del Reino Unido é Irlanda es la cruz de camino y de cementerio que alcanza, sobre todo en el siglo X, una gran elegancia y es muy rica ornamentación.

Cierto que antes de llegar á este grado de belleza han sufrido estos monumentos una completa evolución, cuyas principales fases han fijado los arqueólogos de este país, pero se distinguen por una aureola colocada en el punto de unión de los brazos.

Acerca del origen de la asociación del círculo y de la aureola á la cruz difieren los autores, pues mientras unos ven en esto una transformación del monograma á imitación de la guirnalda que decoró el *lábano Constantiano*, otros pretenden ver una fusión del símbolo circular del sol usado por los celtas paganos, del cual tenemos varios ejemplares, sin acudir á otros países, en las lápidas celtibéricas romanas de Lara y otras que guarda nuestro Museo Provincial y las numerosas de la cuenca del Duero en Zamora y Salamanca.

En un principio la representación del disco y de la cruz en él inscrita no ocupaba más que una pequeña parte de la piedra en que van esculpidos. Así se usó en Escocia, como se advierte en la cruz de San Madoes (Petershire)...

La cruz grabada en hueco sobre piedras horizontales ó verticales se halla en Irlanda, siendo las más célebres las de Clonmacnois, algunas del siglo VIII ó IX.

De estas piedras erigidas verticalmente con cruz esculpida salió mediante sucesivas evoluciones la cruz independiente: primero, mostrándose la piedra más ancha en la parte circular (cruces de Grutne y Combelein en Margan (Glamorganshire); después, saliendo los brazos poco á poco del

círculo que les contenía (cruz de Penmon, (Anglesey) y por último, ahuecándose la piedra reducida á la periferia de la cruz entre los brazos y la aureola, lo que dió lugar á la cruz independiente (self-standing cross), cuyos ejemplares son numerosos y variados en el Reino Unido.

En el país de Gales la cruz propia de dicha de pequeñas dimensiones afecta ordinariamente, como sucede en Nevern y Carew (Pembro-Keshire) la forma de Malta, aureola guarnecida de entrelazados y dibujos geométricos; raramente de figuras humanas ó de animales. En cambio las de la isla de Man ofrecen animales, como dragones, etc.

Las de Escocia se asemejan mucho á las de Irlanda, sobre todo las del litoral occidental, mientras que las del oriente ofrecen parecido con las escandinavas; entre todas descuellan las llamadas *cruces altas* de Irlanda erigidas en los caminos etc., durante los siglos X, XI y XII. Su fuste generalmente cuadrado, sus brazos y su remate en forma de cubierta van divididos en compartimientos donde están esculpidas escenas bíblicas variadas, Adán y Eva etc., ó toda clase de detalles geométricos y entrelazados. Clonmacnois y Kells poseen varias de esta especie.

Los demás países celtas como la Bretaña no conservan ejemplares de cruces en estilo primitivo y en cuanto á los de madera, cobre y demás metales conservados en Irlanda y Escocia anteriores al siglo XII se observa una gran semejanza entre ellos y las formas preferidas en el continente europeo, como sucede con la cruz de Cong del *National Museum* de Dublín y la de Clogher en Monagan.

Sería curioso un estudio comparativo entre los monumentos citados y los de la España cristiana del norte. Baste por hoy hacer notar el gran parecido que existe entre los citados de clonmacnois y nuestras cruces de Elorrio y de Gamonal, labrada esta en su fuste, ambas en piedra.

LUCIANO HUIDOBRO,
Correspondiente de la Academia de la Historia.

Los verdugos del Salvador

¡Qué espectáculo tan conmovedor el de la procesión del Viernes Santo! ¡Qué impresión tan dolorosa la que se siente al ver al Rey de los reyes atado á la columna y atormentado por bárbara é inhumana clusma, por hombres feroces que con cara de satisfacción se regocijaban con los sufrimientos del que, sin exhalar una queja, rezaba por los mismos que le estaban atormentando.

¡Qué acto más conmovedor el de la ceremonia sagrada que este día se presencia en las calles! La imagen del Redentor martirizado y, á los pies de la bendita figura, un pueblo de creyentes que reza, recuerda y llora...

¡Cuánta y cuán grande veneración para el Redentor y qué indignación tan justa contra los verdugos, que no vieron en su víctima á la Bondad sumal...
¿Qué infames eran aquellos bárbaros verdugos?

¡Ay! pobres creyentes, qué insensatos somos al no ver en los atormentadores de Cristo, nuestra propia imagen.

Más que los azotes, más que las espinas, más que los clavos, que duelen nuestros pecados, nuestra soberbia, la expresión de nuestras repugnantes pasiones, esos hogares fríos en que la autoridad de los padres es escarnecida, esas amistades falsas, ese cinismo para el vicio...

Nos llama el mansísimo Cordero desde el Altar, al Santo Sacramento...

Muchos acudimos á aquel llamamiento de amor, pero apenas estamos en presencia del Salvador, nos convertimos en fieras como lo eran los sayones, arrojamus de nuestro lado mediante nuevos pecados al que tantas dulzuras

nos prometió, le escupimos, le azotamos y Él, que todo lo ve desde el cielo, ni llora, ni se queja y está dispuesto á perdonarnos de nuevo.

Nosotros, los que á la vista del paso de las imágenes, nos indignamos ante la barbarie de aquellos verdugos, acordémonos...

JUAN MANUEL DE CAPUA.
Secretario de Sala de esta Audiencia
Burgos 1 Abril 915.

CUARTILLA DE HOY EN GETSEMANÍ

El mundo tiembla de pavor, y viéndolo á su Señor, cuál ora y gime por el género humano, le suplica una lágrima y un suspiro por la paz universal.

Ved que las gentes se han tornado rios de fuego que asuelan las naciones; que los odios anegan los pueblos, los pueblos piden pan, y el pan desaparece bajo la ola invasora que lo cubre de ceniza.

Hemos perdido la idea fraternidad; las masas ebrias de venganza invaden las fronteras; se borra las líneas de la propiedad y en el medio del caos todo son llantos, estampidos, humareda y desolación.

Lo que el hombre soñó cultura y progreso envenenose por la avaricia y se ha trocado en instrumento de barbarie.

Vos llorais y vuestro llanto satisface la cólera divina; haced que una de aquellas lágrimas de infinita eficacia apague el fuego del cañón.

Vos dejasteis caer á hilos aquella sangre redentora; ella sola tiene el precio del rescate; ella sola fué el holocausto digno de la Divinidad; detened Señor los raudales de vuestra sangre pecadora que solo por vuestra fe puede derramarse y no en aras de la ambición de los poderíos.

Agotádoose han las entrañas de la tierra y apenas hay hierro y plomo para herir al rey de la creación.

Los elementos sienten la bruma de un escándalo infinito ya que sólo se turban cuando la majestad de Dios lo requiere, y no han de estar á servicio del orgullo de los hombres.

El mar se agita en protestas arrolladoras al ver turbar su profundo seno con las moles que se abisman; las nubes rasgan sus cenadales de dolor como el judío rasgava sus vestiduras, porque la humanidad no respeta el silencio del espacio destinado antes solamente al divino poderío.

La tierra cruje y se abre al verse surcada más honda y dolorida de lo que el fructífero cultivo la surcaba. Todo pide Señor que tu plegaria se convierta en la paz del mundo.

La Paz y la Justicia se han besado; que ese beso no sea de traición sino de amor.

Paz, paz, paz, es el sueño de los mortales ante la locura de la guerra.
DAULOF.

Cristo y el reptil

(MELLA)

Por entre las peñas bermejas agitábase el reptil empujando su cuerpo flexible para subir á la cruz.

Cristo le miraba desde lo alto de su patíbulo con una mirada de suprema amargura. Atada estaba su omnipotencia, clavado su poder y coronada de espinas la celestial cabeza. Era la hora definitiva tantos siglos esperada. Una mata de pasionarias se agiaba al beso tibio y sollozante de aquella tarde cálida y rumorosa.

Gota á gota iba cayendo en sus edlíces rebosantes la sangre del Supremo Hacedor. Y el reptil se empujaba más y más para beber aquella sangre divina en el cáliz de las pasionarias...

Pero estas se apretaban para impedir su paso, como una congregación de almas al pie del altar, como vírgenes enamoradas postradas de rodillas junto al lecho del Esposo agonizante.

Era de ver aquel duelo misterioso y simbólico; juntábanse las flores en apretado haz, irguiéndose desafiantes, mientras la serpiente cabeceaba fatigosa para hacerse camino en sus tallos, hasta que vencida una y otra vez volvía á esconderse en los senos de las peñas, silbando maldiciones contra la obstinación de aquellas pasionarias invencibles que seguían balanceándose al pie de la cruz henchidas de sangre, como corazones enlazados que velaban la agonía de otro corazón: el corazón divino de Jesús.

Menester era cambiar de táctica, disfrazar sus odios, ocultar sus propósitos, emplear la astucia y el engaño... La serpiente recordaba el triunfo del Paraíso.

Saliose de su escondrijo y revolvióse en el cieno empapado en la sangre, redentora del Justo. Aquella sangre, era el germen vivificador de la nueva civilización cristiana, el cieno símbolo de todas las corrupciones del mundo pagano...

Y de este modo, como si fuera un gran coágulo de sangre deslizo por la cruz, mientras las pasionarias temblando religiosamente se apartaban á su paso, inclinándose con santa veneración.

Así vestido á un tiempo de cieno y sangre de Cristo, ¡terrible profanación!... ocultando sus propósitos, llegó á la diestra omnipotente y escupió en ella su baba inmundada, deslizo por el pecho y mordió en aquel corazón lleno de infinita bondad; ascendió hasta la frente coronada de espinas donde se albergaba el secreto de los mundos y pasó por ella su vientre viscoso preñado de maldiciones...

Y en las horas primeras de aquel crepusculo sangriento, azotaba el reptil con su cola maldita aquellos ojos divinos, que parecían contemplar con el éxtasis de la muerte las cumbres lejanas por donde la Humanidad doliente y redimida venía á postrarse á los pies de la Cruz, mientras en el horizonte se ocultaba, para siempre el último sol del paganismo.

ESTEBAN BILBAO

Ayuntamiento

Sesión del miércoles

Bajo la presidencia del señor Cuesta celebró anteayer sesión el excelentísimo Ayuntamiento y después de aprobada el acta, se tomaron los siguientes acuerdos:

Conceder á don Eugenio Ortega y á don Apolinar Gil, sepulturas en el Cementerio de San José; dar de baja en el padrón de habitantes á doña Primitiva Labarga; exponer al público el padrón de habitantes últimamente confeccionado y adquirir trajes de gala para los criados de Ciudad y uniformes y gorras para la Guardia municipal.

Quedó sobre la mesa el expediente sobre instalación de un motor en el establecimiento de los señores hijos de Tomás Arroyo.

Se concedió permiso á don Maximino Rodrigo para construir una casa en los Pisones.

Volvió á la comisión el expediente relativo á don Federico de la Llera, que solicita colocar miradores en una casa de la Plaza Mayor.

Se aprobaron varias cuentas, y fuera de convocatoria se dió lectura de un oficio de Gobernación, en que se pregunta si hay algún edificio en esta ciudad, que pueda ser destinado para presidio ó qué facilidades pueden ofrecerse para su instalación.

Después hizo algunas manifestaciones el señor Cadiñanos, acerca de los proyectos sobre instalación de un tranvía en esta ciudad, proyecto que dicho señor considera factible.

Pidió que los clarinetos que salen al balcón del Ayuntamiento á tocar, lo hagan con traje adecuado y que se arreglen las inmediaciones de la Iglesia de San Cosme.

El señor González propuso que se coloque una acera desde la tapia del convento de Calatravas á la calle de Madrid; se acuerde el despacho del expediente sobre construcción de casetas para ferias, y que en las escaleras del Espoloncillo se coloque una balastrada.

El señor Almuzara que se construya una acera desde el Arco de San Gil á los Capuchinos.

H. GONZÁLEZ

Profesor de la Universidad Pontificia.



MATER DOLOROSA

La cabeza bendita de Jesús pide tu regazo y te ves imposibilitada por la ingratitude humana para recoger su último suspiro.

Los ojos del amor de tus amores, entreabiertos aún, parecen suplicarte entornes sus párpados que no pueden cerrarse por los coágulos de sangre que forman una rojiza cortina, privando de ver la luz al que es su autor y no puedes prestarle ese alivio.

Estás sola como una roca en el mar embestida por las olas, recibiendo la baba que la muchedumbre enloquecida arroja sobre el que pasó haciendo bien.

Deteneos, viandantes del camino de la vida, y ved si hay dolor más grande que su dolor.

La pluma no tiene palabras para pintar este dolor. Solo un corazón que conozca los secretos del amor, puede sentir algo del amargor en que estaba sumergida María.

A los que la recibimos por Madre de labios del Redentor, no nos queda más que alzar los ojos al cielo y pedir un rocío copioso de bálsamo para las desventuras de la tierra.

El señor Montero que se arregle la plaza del Instituto.

El señor Cuesta dijo que el lunes, se celebrará la jura de la bandera en el paseo de la Isla y que el elemento militar, dando una prueba más de cariño a nuestro pueblo, había designado una cantidad en metálico para los pobres y otra para dar comidas completas durante seis días en la Tienda Asilo.

Se acordó a su instancia dar las gracias al Capitán General para que este lo transmita a la guarnición.

El señor Montero propuso que el Ayuntamiento tome parte activa en la citada fiesta.

Se acordó colocar una cartela descriptiva en el cuadro del señor Gil, que existe en la sala de sesiones y se levantó la sesión.

Se ha concedido a los herederos de doña Josefa Guerrero, viuda del maestro don Mariano de la Iglesia, la devolución de 95'20 pesetas, que había dejado de percibir.

El señor alcalde ha enviado al excelentísimo señor Capitán General el siguiente oficio.

La Excm. Corporación municipal que tengo la honra de presidir, se enteró con sumo agrado en la sesión celebrada el día 31 de Marzo próximo pasado, de los nobilísimos propósitos que animan a V. E. y a la guarnición de esta plaza para solemnizar la jura de la bandera, socorriendo a los pobres de esta capital con con seiscientas comidas que se distribuirán en la Tienda Asilo y repartiendo pan a los necesitados; actos de generosidad que al par que honran los nobles sentimientos de la población militar de esta ciudad, ensalzan y ponen de relieve el alto significado de la fiesta patriótica de la jura de nuestra enseña heroica que simboliza la gloriosa historia de la patria.

Con tales sentimientos de veneración hacia la madre España y de respeto a la guarnición de Burgos, que el Excmo. Ayuntamiento saluda con entusiasmo, acordó unánimemente como natural consecuencia de aquellos nobles y altruistas propósitos, que constara en el acta la legítima satisfacción y gratitud de este Municipio, haciendo conocer al Excmo. Sr. Capitán general de la 6.ª región el referido acuerdo, dirigiéndole atenta y afectuosa comunicación al efecto.

Al tener el honor de cumplir la resolución mencionada, me complazco en significar a V. E. mi consideración personal más dolorosa.

Dios guarde V. E. muchos años.

Burgos 2 de Abril de 1915.

El Alcalde Presidente, Manuel de la Cuesta.

Indulto del «Chato de los Balbases»

En el Gobierno civil se ha recibido hoy el siguiente telegrama:

Jefe Superior de Palacio á Gobernador.

Madrid-2-10'45.

Tengo el honor de participarle que Su Majestad el Rey, haciendo uso de su regia prerrogativa, en el acto de la Adoración de la Cruz, ha indultado á Manuel Ortega Grijalva, condenado á muerte.

Como recordarán nuestros lectores, Manuel Ortega, es el *Chato de los Balbases*, que compareció ante el Jurado de esta Audiencia el 16 de Febrero del pasado año, para responder en causa por muerte á un celador del penal de esta ciudad.

Fuó condenado por dos veces por lesiones, otra por hurto y otra por robo.

Es reincidente en el delito de asesinato.

Inmediatamente se le comunicó la noticia, impresionándose profundamente el reo y mostrando su agradecimiento á los que por él se han interesado.

Se ha visto muy concurrido el matadero público admirando, cuantas personas lo han visitado, las hermosas reses degolladas.

Merecen citarse por su clase y peso una vaca y un buey, del conocido y acreditado industrial don José Santos.

Dos reses de cerda de la conocida vendedora del Mercado «La Tanis», otra de don Manuel Sánchez y otra de don José Santos.

Una ternera de don Wenceslao Rodríguez y otras de don José Santos y don Juan Benito.

De los carneros merecen citarse los hermosos ejemplares presentados por don Tomás de la Fuente y don Martín Arroyo y de los corderos los del señor Juan Benito.

Ha tomado posesión de su cargo, el Inspector Jefe de policía don Ricardo Castro, amigo nuestro.

Ha sido nombrado Comisario Regio, Presidente del Consejo Provincial de Fomento, nuestro estimado amigo don Octavio V. Dato.

Reciba vuestra enhorabuena.

Las personas que deseen practicar una verdadera obra de caridad, socorriendo á la viuda y seis hijos de Mariano Ranero Asenjo, que se encuentran en el mayor desamparo, pueden enviarnos sus donativos á la calle de Santa Clara, núm. 32, tienda.

En todos los mercados donde se conocen, son siempre preferidas **las conservas Trevijano**

OCASION

Por fin de temporada se liquidan todas las existencias de ropas para caballeros y niños en la sastrería de Hijos de Victor Palacios (Sombbrero 9).

Siempre novedades de pañería, admitiendo también género del cliente.

Nuestras confecciones son inmejorables, y probarlas, es aceptar la economía y el buen gusto en el vestir.

Corte perfeccionadísimo

Servicio de EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

Madrid, 3'30

El día en Madrid

Confereciando

El presidente del Consejo de ministros confiere telefónicamente con el señor Lema, ministro de Estado.

Nos manifestó el señor Dato que el marqués había dicho se estaban recibiendo gran número de telegramas de españoles residentes en Portugal protestando de que ciertos elementos extraños á la colonia quisiesen abrogarse su representación.

También es falso no deseen todos los que integran la colonia española en dicha capital el establecimiento de la Capilla con todos los anejos á la misma, como hospital, escuela, etcétera etc., según lo tienen otras colonias extranjeras.

Después confirió con el señor Quejana, quien le manifestó habían ocurrido en Barcelona algunos incidentes al regresar de una merienda de promiscuación los elementos avanzados.

La fuerza pública restableció el orden, haciendo algunas detenciones.

Rumania, neutral

El señor Dato nos manifestó que en la sesión de clausura de las Cámaras de Rumania, el presidente del Consejo pronunció un discurso ratificando que la actitud de dicha nación respecto al conflicto europeo, sería de la más absoluta neutralidad por exigirlo así los intereses de dicha nación.

La Semana Santa

En todas las iglesias de la Corte se han celebrado, con gran solemnidad las funciones del día.

Revistieron gran esplendor en el Palacio Real y en la Catedral.

Lo desapacible del tiempo ha quitado algo animación á la visita de los templos.

Reos indultados

En el solemne acto de la adoración de la Cruz, le fueron presentados á su majestad el Rey los expedientes de indulto, y previas las frases de ritual cambiáronse las cintas de los rollos, correspondiendo á los siguientes:

Carlos Pascual Esteban, condenado por la Audiencia de Guadalajara.

José María Calorillo, por la de Ciudad Real.

Sotero Encinar, por la de Avila.

Manuel Ortega Grijalva, de Burgos.

Francisco Peña Martín y José Latorre Martín, por la de Huelva.

El centenario de Bismarck

Alocución del Kaiser

Nordeich.—Viena (oficial). Con motivo de celebrarse el centenario del que fué canciller del imperio alemán, Bismarck, el Kaiser ha enviado al Alto Mando una alocución en la que dice que es preciso seguir luchando, hasta alcanzar el resultado definitivo.

«Dios amparará á los alemanes y les dará fuerzas necesarias para salir victoriosos de la contienda.

Es preciso mantener el espíritu de sacrificio en bien de la patria.

La lucha aguilatará la unión de los pueblos confederados, cuya fuerza mayor la dió Bismarck.—Firmado, Guillermo.

La lucha en el frente ruso

Comunicado alemán

Nordeich.—En el frente oriental de a guerra, entre los ríos Pissek y Orzwic, así como al N. O. de Praszynsz, los rusos continuaron sin éxito sus ataques. En el sector al O. del río Szkwa fueron apresados 900 rusos y al O. del mismo río 1.000 y cogimos cuatro ametralladoras.

Comunicado austríaco

Nordeich.—Viena, oficial. Los rusos han sido rechazados en el desfiladero de Uskoz y en otros puntos de los Cárpato, ocasionándoles muchísimas bajas.

El bloqueo de Inglaterra

Otro buque á pique

Londres.—Otro vapor inglés ha sido hundido por un submarino alemán á la altura del Havre.

Diez y nueve personas se salvaron y diez y siete perecieron.

—La carga del «Kronon Castille», hundido ayer, se componía de ganado y forrajes.

—Hoy ha comunicado oficialmente el Almirantazgo, la pérdida de los buques «Atlante» y el «Fingal».

Seis tripulantes del último perdieron la vida, entre ellos una camarera.

MADRID, 2—4 TARDE

Las operaciones

en Francia

Un «zeppelin» sobre Calais

Paris.—Comunicado de las once de la noche:

«Un zeppelin ha arrojado bombas sobre Calais, pasando sobre la estación, donde no ha causado ningún daño material importante; pero ha matado á siete empleados ferroviarios.

En la Champagne hemos realizado ganancias sensibles en el Oeste y Nordeste de Mesnil.

El enemigo contraatacó, siendo rechazado.

Nuestras ganancias se han prolongado en el barranco, que parte de la cima número 196 en dirección á Beauséjour.

En el bosque de Consenvoyec, Norte de Verdun, hemos tomado dos trincheras alemanas, haciendo prisioneros.

En Nartmamneweyer-Korpf hemos ganado un poco terreno en relación con nuestras posiciones anteriores.

Las pérdidas del enemigo han sido muy elevadas; las trincheras están llenas de muertos.»

Parte alemán

Amsterdam.—Fracasó un avance francés, dirigido contra las posiciones alemanas, en la vertiente S. de la altura de La Loretta.

En Champagne los alemanes contraatacaron mediante contraataques los ataques franceses al N. de Mesnil.

Anoche estos atacaron de nuevo siendo rechazados.

En el Argone aflojaron las operaciones.

Paris.—Una nueva nota francesa dice que en el frente se señalan diversos duelos de artillería.

Los franceses han logrado apoderarse de pueblo Voreve Selenai, manteniéndonos en él, á pesar de los contraataques alemanes.

La guerra en el aire

Paris.—El aviador francés Garrós, ha derribado á un avión alemán que volaba sobre nuestras líneas.

Otro «taube» fué derribado en el Aisne, por el teniente de aviación francés Navarre.

MADRID, 4'30

La Semana Santa en provincias

En Madrid

Después de terminada la procesión, el Santísimo fué llevado por el señor Nuncio á la Cámara de Gasparini, donde se procedió á la adoración del Clavo y del «Lignum-Crucis», que eran llevados respectivamente por el Obispo de Sión y el Nuncio de Su Santidad.

El rey vestía uniforme de capitán general, sin banda y la reina, infantas y damas vestían de luto.

El Monarca, acompañado del conde del Grove y el señor Ponte, se trasladó á la iglesia de las Comendadoras, en donde presidió el capítulo de los Caballeros de Santiago.

En la catedral y demás templos los cultos del día han revestido extraordinaria solemnidad, asistiendo á todos los actos celebrados grandísima concurrencia.

A la hora presente se está organizando la magnífica procesión del Santo Entierro que sale de San Ginés.

El tiempo espléndido convida á que las calles Mayor y Arenal estén llenas del público que espera la salida de la procesión.

En Murcia

A las seis de la mañana salió del templo de Jesús, la procesión de la Cofradía de Nuestro Padre Jesús, en la que todos los pasos son de Saltillo.

Se ha notado la presencia de numerosos forasteros y turistas ingleses que impresionaron gran número de placas fotográficas.

Fallecimiento del Lectoral

Santander.—Victima de un ataque

cerebral, ha fallecido el Lectoral de esta Catedral, don Alejo Díez Herce.

Este señor era de la diócesis de Burgos, en cuyo Seminario estuvo durante varios años desempeñando cátedras importantes.

El señor Chantre de esta misma Catedral de Santander, señor Saenz Cueto, ha sido sacramentado.

El ataque

á los Dardanelos

Nordeich.—En la nueva excursión del «Amethyst», á través del estrecho fué alcanzado por cinco proyectiles turcos que le originaron veintidós bajas.

La quinta del 1917

En la Cámara de las Diputadas el ministro de la Guerra se ocupó del llamamiento á filas de la quinta de 1917.

Dijo que se han tomado todas las medidas necesarias para aclimatar á las tropas y hacerlas que gozen de condiciones higiénicas excepcionales.

Exaltó la figura de Joffre, diciendo que encarna al espíritu francés y que goza de la confianza de todo el pueblo.

Declaraciones de Wilson

Paris.—El corresponsal de «L' Temps» en Washington, ha obtenido del presidente Wilson las siguientes declaraciones.

El Gobierno yanqui desde que empezó la guerra, se propuso guardar la más estricta neutralidad.

En una carta á Poincaré le expresó como particular los sentimientos que sentía hacia Francia.

Agradecidos

Roma.—El Papa ha recibido una carta de 20 franceses inutilizados en la guerra y que han sido reintegrados á su patria, por las gestiones que hizo el Pontífice para ello.

DE PALPITANTE ACTUALIDAD

España, Gran Potencia

Por «C. Jrom», con prólogo de Mella.

En la Administración de *El Correo Español*, Madrid, y en todas las librerías, á **UNA PESETA**.

IMPORTANTISIMO

Minas de carbón en el pueblo de Casarejos, provincia de Soria. Se vende carbón á boca mina á PESETA el quintal de cuatro arrobas y por toneladas de veintidós quintales á **VEINTIUNA** pesetas.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

TALLER DE encuadernaciones

Privilegiado

Especialidad en encuadernaciones litúrgicas. Libros Diarios, Mayores, Cuentas corrientes, actas copiosas y borradores. Registro de partidas bautismales, Matrimonios, de funciones, matrícula y cuentas de fábrica. Precios moderados.

DORADOS • RELIEVES • ESTUCHES

RUFINO S. GONZALO

Huerto del Rey 2 y 4.

HIJOS DE SALUSTIANO MARRODAN

LOGROÑO

Hierros, fundición, máquina, vigas armadas, puentes, armaduras y demás construcciones metálicas, camas, jergones, cal hidráulica y cemento Portland, ferretería, clavazón y batería de cocina.

Especialidad en prensas para uva y olivo
PÍDANSE CATÁLOGOS

PULMOGENOL

(Comprimidos del Doctor Cuerdá)

Calma en el momento LA TOS más fuerte y cura LOS CATARROS por crónicos que sean, evitando, por su gran poder antiséptico y antibacilar, LA TUBERCULOSIS. Da excelentes resultados en el ASMA, RONQUEO, GRIPE y BRONQUITIS.

Caja, con 24 comprimidos, 1 peseta

En Burgos: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor.

En Brivesca: Manuel Marroquín y principales farmacias.

COMPLETAMENTE INOFENSIVO

LABORATORIO S. K.

JAUQUES NEURALGIAS, REUMAS, MAREOS, ESTADOS GRAVALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

En Brivesca: Manuel Marroquín y principales farmacias.

LA ENVIDIA DE LOS ANGELES

Oyóme un ángel, en aciegas horas,
y dijo así, de mi dolor curioso:
Celos he de tu cáliz angustioso
y envidia de las lágrimas que lloras.

Cautivo en cárcel, de tinieblas, moras...
¡Cuán desgraciado, pero cuán glorioso!
Más rico tú que yo, más dádívoso,
sufrir puedes, morir por quien adoras...

Privilegio es del hombre, hermosa hoguera
que á la luz de los ángeles excede,
y en llama de ternura al mundo inflama.

Que aun Dios, si en carne de dolor no fuera,
¡jamás pudiera, como el hombre puede,
padecer y morir por quienes, ama!

RICARDO LEÓN

Marzo 1915.

DE SOCIEDAD

De viaje.

A Valladolid marchó la distinguida esposa de don Bonifacio Díez Montero.

—Con dirección á Madrid ha salido el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rojí, canónigo de la S. I. M.

—Llegó el oficial 1.º de Intendencia don Marcelo González, con su distinguida esposa.

—También ha llegado esta tarde don Antonio Alonso Sarasa, oficial 1.º de Intendencia, que se dirige á Londres.

—A San Sebastián marchó nuestro amigo don José Vicente Quesada.

Notas tristes

Ha fallecido en esta ciudad el antiguo comerciante y exconcejal de este Ayuntamiento don Domingo Martínez Fernández, á cuya familia acompañamos en el sentimiento por tal desgracia.

Información Militar

Retiros.

Se concede el retiro por edad al oficial primero de Oficinas militares don Enrique Conejo Guillot y á los músicos de Alabarderos don Evaristo Vázquez, don Emilio Eurich y don Ernesto Calvist.

Clasificaciones.

Estado Mayor.—Han sido declarados aptos para el ascenso:

Comandantes, don Fidel Dávila, don Antonio Guáñ, don Antonio Lago, don Vicente Zumárraga y don José García de la Concha.

MERCADOS

ROA 30.

La entrada ha sido de 250 fanegas. Trigo á 12 pesetas fanega. Cebada á 8 pesetas fanega. Avena á 5'50 pesetas fanega. Centeno á 10 pesetas fanega. Algarrobas á 10 ptas. fanega. Yeros á 9 pesetas fanega. Alubias á 25 fanega. Garbanzos á 37.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Paucracio y Benito.

CULTOS

SEMANA SANTA

SABADO SANTO

Catedral.—Mañana á las nueve y media, bendición del fuego y procesión.

Después se cantará solemnemente la «Angélica» y la misa de Palestrina. A continuación «profecías» y bendición de la pila bautismal.

Merced.—A las ocho, divinos oficios. Carmen.—Se harán á las siete los oficios, siguiendo la misa solemne.

Por la tarde, á las siete, salve y rosario.

Noticias

Lo recaudado para la Hermandad del Calvario y Santo Entierro hasta el día de hoy, asciende á 1872'55 pesetas, según vemos en las dos últimas listas, las cuales no podemos publicar por exceso de original.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos»

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Abril

Líneas de Cuba y Méjico

El vapor "Alfonso XII", capitán don Cristóbal Morales, saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

El vapor "Manuel Calvo", capitán don Juan Bonet, saldrá de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor "Montevideo", capitán don Antonio Comellas, saldrá de Barcelona el 10 y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carapana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El vapor "Fernando Póo", capitán don Francisco Corbeto, saldrá de Barcelona el 28, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El vapor "Infanta Isabel de Borbón", capitán don M. Deschamps, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El vapor "M. L. Villaverde", capitán don Pablo Ferrer, saldrá de Barcelona el 3, con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Línea del Brasil-Plata

El vapor "P. de Sarratzequi", capitán don E. Aparicio, saldrá de Bilbao y Santander el 16 y de Cádiz el 23 para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

A los ganaderos

Productos alimenticios para todos los ganados, con patente de invención por 20 años

"VICTORIA,"

Marca registrada

En el Depósito Administrativo, local núm. 12, encontrarán los ganaderos y vaqueros tan excelentes pienso para reses vacunas sobre todo, y, en general, para todas las lecheras, poniéndolas en estado de producir más leche, favoreciendo la salud del animal al que se le ve de día en día engordar y hacerse vigoroso y alegre, preservándolas de muchas enfermedades que adquieren con los piensos corrientes.

Horas de despacho: de diez a doce y tres a cinco.

Depositarlo en Burgos y su provincia: Félix García Carrasco, Isla, 17, librería

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Gran destilería

DE ALCOHOLES DE VINO, FABRICA DE LICORES Y ANISADOS

— DE —

FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA

Sucesores de J. DIAZ Y C.ª, Cariñena (Zaragoza)

ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DIAZ.—COGNAC.—CAFEONA AGUARDIENTES ANISADOS de puro vino

Unico y exclusivo representante en Burgos y su provincia

Miguel Pérez Urdaniz.—Calera, núm. 5, 1.º

Ornamentos de Iglesia y trajes tales

MONZON Y MUZAS

Candeleros, Candelabros, Cálices, Copones, Custodias, Lámparas, etc. Imágenes de escultura y de madera artificial indistinguible. Gran surtido en Damascos, Brocateles, Lampas y Satines con metal y oro fino.

Confección especial de esta casa en los TRAJES TALARES

ESTACION, 7.—VITORIA

FÁBRICA DE CHOCOLATES

— DE —

BALDOMERO QUINTANILLA

Habiendo recibido esta casa una importante partida de cacao, ofrece al público en general los chocolates que elabora, en inmejorables condiciones. Se hacen grandes rebajas a los expendedores.

Sombrereria, 15.—BURGOS

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA

DE

DESIDERIO ALCALDE

Se construyen toda clase de muebles, estilos y maderas. Grandes descuentos en habitaciones completas.

PLAZA DEL ARZOBISPO, 19.—BURGOS

KEROS.—El más brillante y permanente de los lustres

Pulimento especial para pisos, muebles, hules, mármoles, etc. Con un bote de 500 gramos se puede lustre 300 metros cuadrados, sin dejar ver grietas, ampollas, ni las huellas de las pisadas. No es pegajoso ni se arrolla bajo los pies. No se obtiene con ningún otro.

En Burgos: Cerería de la Viuda de Díaz Güemes, Paloma, 10

Doctor A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ. Consulta diaria de 11 a 1.—Calera 13

A. Santa Olalla

OCULISTA

Consulta de 11 a 1. Gratis a los pobres

Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

¡NO MAS SABAÑONES!

El que sufre esta dolencia es por que quiere. Usando el infalible

BÁLSAMO TROPICAL

del Doctor Cuerda, desaparecen en 48 horas evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan.

Frasco, 75 céntimos

En Burgos: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor. Briviesca: Manuel Marroquín y farmacias principales.

Se vende

una finca coto redondo, cerrado de pared, con casa y prados, aguas potables y de riego, de sesenta y cuatro hectáreas, poblada de más de 30.000 piezas hoya y roble, al pie de carretera, a uno y tres kilómetros de estación de ferrocarril Huellero y Norte.

También se subasta la madera. Para informes y tratos, dirijirse a don Santos Gómez Pomar, de Valdivia (Palencia).

Literatos eminentes y cuantas personas la han leído, aseguran que

MAGALI

Es la más preciosa de las novelas modernas

La novela completa

MAGALI

formando un volumen de 184 páginas en 4.º (sin encuadernar), se remite por correo certificado, a cualquier punto de España, Portugal y Marruecos, previo envío de 1 peseta, 30 céntimos en sellos de correo ó giro postal, al

Editor J. PRATS ANGUERA

Calle Bertrán, 86, S. G.—Barcelona

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

DEL

Doctor Arangüena

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. —Consulta de once a una.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 5, 1.º

ISIDRO PLAZA

BANQUERO

— ISLA, 5.—BURGOS —

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Coparaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia.

Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios. Horas de oficina: de nueve a dos y de cuatro a siete.

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.332.000. Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses a razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos. Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.

Curada personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de voto.

Dirigirse únicamente por escrito a: doña Carmen C. P. García, Aribau 24, Barcelona.

LIBROS DE ACTUALIDAD

Los Párrocos ante la nueva Ley de Quintas por el M. I. Sr. Provisor de este Arzobispado don Emilio Rodero Reca. Precio 0'60.

Novísimo oficio de la Semana Santa en latín, rúbricas en castellano según el nuevo Salterio y los últimos decretos de la S. C. Juxta edit. tipicam Brevisarii. Impreso en letra gorda. Precio en tela 2 pesetas.

Variaciones para rezar el Oficio divino, Semana Santa en castellano y en latín y castellano desde 1'50 hasta 4 pesetas.

Devocionarios de todas clases y precios desde los más económicos hasta los de más lujo.

Rosarios, Medallas, Crucifijos y estampas Diplomas para recuerdos de primera comunión.

Libros de Matriculación de estado de almas. Libros para partidas de bautizados, casamientos y defunciones. Librería.

— CENTRO CATOLICO — Lain Calvo 16.—Burgos

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA

M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIAN Y SAN QUIRCE

Consulta en su gabinete: De once a una, Almirante Bonifaz, 13. En su Policlínica, barrio de San Pedro.

TELEFONO NUM. 99

La Vasco-Navarra PAMPLONA

CAPITAL Y RESERVAS: PESETAS 4.052.345'85

Siniestros pagados desde su fundación pesetas 5.079.978'16

De accidentes del trabajo. Seguros. Individuales.

De responsabilidad civil por los daños que a personas, animales y cosas ocasionen los automóviles, bicicletas, carros, coches, jinetes, etcétera, etcétera.

Representante en Burgos, don Juan L. MANRIQUE, Santa Clara, 7, 2.º. Teléfono, 181.

DE MADRID

vendrá a Burgos todos los meses el ESPECIALISTA

EN ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO — Y CIRUGIA GENERAL —

Dr. Castilla y Aransay

eniendo su consulta en el HOTEL NORTE, el último día de cada mes. Residencia: Hortaleza, 61, 1.º izquierda.—Madrid.

Villalaín

MÉDICO DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Calle de Vitoria, 28.

¿Quieres ahorrar dinero?

Compra el chocolate en casa de JACINTO RICA

Esta fábrica elabora chocolates desde 0'75 a 2'75 pesetas, equivalentes a las de 1 peseta a 3 de las demás casas, de manera que comprando chocolate de 1'25 obtendrás la misma clase que comprándolo de 1'50 en cualquiera otra.

Grandes rebajas a los establecimientos y utilísimos regalos al público en general.

Subasta de finca urbana

El día 6 de Abril próximo, a las doce, tendrá lugar en la notaría de esta capital, a cargo de don Nicolás Rodríguez Temiño, Plaza del General Santocildes, 10, 1.º, de la casa sita en esta ciudad y su calle de la Calera, número 51. El tipo de la subasta y demás condiciones, así como la titulación de la finca, se hallan de manifiesto en dicha notaría.

Taller de encuadernación

y fábrica de cajas, montado con los adelantos más modernos, de Enrique Martínez.

Encuadernaciones en libros de estudio, comerciales, misales, breviarios y toda clase de revistas. Cajas y estuches de cartón para las industrias, carpetas para archivos y valores, muestrarios, cartoneo, mapas y dorados y relieves.

Especialidad en ediciones de lujo. Rebajas a editores y librerías.

Puntualidad en los encargos que se le confían.

Precios económicos. Lain Calvo, 12 (junto al Pasaje de la Flora).

Automóvil torpedo

Dos plazas y speedier para otras dos, muy bonito, como nuevo, de gran marcha y poco consumo.

Para tratar con su dueño don Domingo Hospital, Almirante Bonifaz, número 14, escritorio, Burgos.

FERNANDEZ-VILLA HERMANOS

BANQUEROS

San Pastor (antes Vadillos) 14 y 16. —Burgos

CASA FUNDADA EN 1872

Compra y venta de valores del Estado, del Municipio é industriales, entregando los títulos en el acto y órdenes de bolsa en condiciones muy económicas. Imposiciones y depósitos en metálico abonándose por ellos intereses según los plazos.

Giro, cambio, descuento, apertura de créditos y cuentas corrientes, depósitos, pagos de cupones, negociación de efectos públicos y comerciales y en general toda clase de operaciones bancarias

Caja de Ahorros

Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA. Horas de oficina: Días laborables, de 10 a 12 y de 6 a 8. Días festivos, de 11 a 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de la Fuente, Grabador y Optico puede adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44 639.

ESPOLON, NÚMEROS 8 y 10

HERNIADOS, (QUEBRADOS), LEED

La curación de las hernias por los aparatos Torrent

El reputado ortopédico de Barcelona señor Torrent, estará en Burgos y en el Hotel Universal (antes Monio), únicamente el lunes próximo día 8 del actual y recibirá a todos los herniados que quieran, con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando, por la infinidad de curaciones obtenidas, y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible de todos los herniados.

Por tanto, hombres, mujeres y niños que han probado ya diferentes clases de bragueros y vendajes, sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, a fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad poner fin a sus penosos sufrimientos, son sólo é indiscutiblemente los del tan acreditado ortopedista señor Torrent. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, sin perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el día 8 del actual.

NOTA.—Dicho especialista se hallará en Valladolid el 17, en el Hotel Imperial, y en Palencia el 18, en el Hotel Central; donde asimismo podrá visitarle los que lo deseen, únicamente desde la ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

TALLERES Y DESPACHO: UNION, 13, BARCELONA. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección de los defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda y demás del cuerpo humano. Especialidad en fajas ventrales de modelos completamente nuevos, muy útiles y eficaces para las seforas.

TALLER DE REPARACIONES

— DE —

ENRIQUE ALVAREZ

Excmo. de la casa Maurice & Pierre Collet & Co de Paris. Calle de Vitoria, núm. 2.—Burgos

Montaje y reparación de armas de todas clases. Especialidad en composuras de máquinas de escribir, de calcular, de coser y otras análogas.

NOTA.—Convencidos de que para la duración y buen funcionamiento de todas estas máquinas es preciso limpiarlas y repararlas con alguna frecuencia, esta casa, establece una sección especial, destinada a dicho fin, a precios ventajosos.

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PESETAS 3.332.000

SERVICIO DE LA CAJA DE AHORROS

Sucursales en Aranda, Castrogeriz, Briviesca, Lerma, Miranda, Pradoluengo, Salas de los Infantes, Villardiago y Villarcayo

IMPOSICIONES DESDE 5 HASTA 10.000 PTS.

Los capitales impuestos en la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad pues los reintegros se efectúan en el acto de solicitarlos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades.

SIN OPERAR; CON COMODIDAD, RECATO Y EN BREVE TIEMPO. Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente aceptado sancionando por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA Y referendado en el alto PODER JUDICIAL. Admirable consolidativo. GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista don Pedro Ramon PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la menor operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el ambiente de tal dolencia sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándole dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que poseyendo las privilegiadas creaciones Ramon (cinco patentes de invención), dispone del único real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECIONES ABDOMINALES; hernias (quebraduras), resacasiones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Exitos tan completos como rápidamente obtenidos. Despacho: CARMEN, núm. 38. Pídase gratis, folletito instructivo. piso 1.º BARCELONA.



Fábrica de libros rayados para la banca, comercio y partidas sacramentales

Taller de encuadernación

Especialidad en obras litúrgicas

Fabricación mecánica de cajas de cartón en gran escala

Precios económicos

RUFINO S. GONZALO

Huerta del Rey, 2, 4 y 6.—Burgos